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De todo esto se deduce que, para conseguir una frecuencia f, se debe escoger una 

máquina síncrona que gire a una velocidad n en correspondencia con su número de 
polos (2p) tal que se verifique la relación (2). Si lo que se desea es que la frecuencia sea 
de 50 Hz, la Tabla I indica las velocidades (n) a las que debe girar el alternador en 
función de su número de polos (2p). 

 
Siempre que sea posible se intenta que el acoplamiento mecánico entre el motor 

de accionamiento y el alternador síncrono sea directo y, por consiguiente, ambos 
-motor y alternador- giren a la misma velocidad. En efecto, si se colocara entre ambos 
un tren de engranajes, los dos podrían girar a velocidades distintas, pero se 
introducirían más pérdidas (lo que reduciría el rendimiento del conjunto) y, además, 
un tren de engranajes es un elemento ruidoso y delicado que requiere un 
mantenimiento metódico. 

 
De lo anterior resulta que se debe escoger la velocidad de giro de la máquina motriz (o 

motor) y el número de polos del alternador conjuntamente para que, al final, proporcionen 
la frecuencia deseada (ver la Tabla I). 

 
Como indican la ecuación (1) y la Tabla I las máquinas síncronas que van 

acopladas a motores rápidos deben tener pocos polos mientras que las que se acoplen a 
motores lentos han de tener muchos polos. Esto hace que haya dos diseños básicos para 
las máquinas síncronas: de polos salientes y de rotor cilíndrico (que también se 
denomina de polos lisos o de rotor liso) (Fig. 4). 

 

 
(a)  

 
(b)  

Fig. 4: Formas constructivas de una máquina síncrona: 
a) de polos salientes 
b) de rotor cilíndrico 

 
Las máquinas de polos salientes (Fig. 5a, Fig. 7, Fig. 8 y Fig. 9) tienen muchos 

polos (más de 4 polos) y baja velocidad. Su estator es cilíndrico y su rotor tiene polos 
salientes. Como alternadores se usan acopladas a turbinas hidráulicas 
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(hidroalternadores) o a motores Diesel. Son máquinas de gran diámetro -así cabe un 
número elevado de polos- y, comparativamente, de pequeña longitud axial. Como el 
rotor está sometido a un campo magnético constante se puede fabricar de hierro 
macizo; aunque lo habitual es que, si bien el resto del rotor es de hierro macizo, los 
polos se construyan apilando chapas magnéticas. 

 
En las máquinas con polos salientes el entrehierro es variable para conseguir que 

el campo magnético se distribuya sinusoidalmente a lo largo del entrehierro (Fig. 6). 
 
Estas máquinas pueden ser de eje horizontal o vertical. 
 

 
(a)  

 
(b)  

Fuente: Wikimedia Commons. Autor: Biezl 

Fig. 5: a) Máquina de polos salientes;       b) Máquina de rotor cilíndrico 

 

 

Fig. 6: Corte de un polo 
saliente con 
entrehierro variable 
y con devanado 
amortiguador 

 
 
 

B: Barra del devanado 
amortiguador 
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Fig. 8: Máquina síncrona de polos salientes 

 

 
Fig. 9: Rotor de un hidroalternador 
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Fuente: Wikimedia Commons. Autor: Jorts 

 

 
Fuente: Revista ABB, nº 1, 1992 

Fig. 10: Rotores cilíndricos 
 













































































































































http://personales.unican.es/rodrigma/primer/publicaciones.htm#Generales
http://personales.unican.es/rodrigma/primer/publicaciones.htm#Generales
http://personales.unican.es/rodrigma/primer/publicaciones.htm#Generales

























